

“寻人总司令”隋永辉:

找到人不是最终目的,团圆才是

(上接1版)

遗 憾

寻亲10年,隋永辉见过了太多的离别和泪水,也见证了很多拥抱和重逢。

永辉工作室靠墙的档案柜上,整齐摆放着上千份寻人档案。办公抽屉里,被求助信和感谢信塞得满满当当。隋永辉的荣誉证书和奖杯已经多到无法全部在柜子上展示,一大部分被塞到了角角落落。

但即便是见多识广的“总司令”,也有自己的无奈——圆满的结局总是少数,他更多要面对带着遗憾的结局。

隋永辉走到档案墙前,抽出2022年的一份档案,再打开手机向记者展示了一张照片——殡仪馆的缅怀台上放着一个骨灰盒,三名中年男子蹲在地上,面朝缅怀台。

2022年,徐州的一对兄弟来找隋永辉,想找失踪10年的母亲。

之前,父子三人轮流骑三轮车全国寻母,后来父亲倒下了。

隋永辉是兄弟俩最后的希望。他们说,母亲精神有些问题,经常提着装有砖头的蛇皮袋到处游荡。他们曾在江苏徐州发现过这样两个蛇皮袋,后来线索就断了。

隋永辉通过技术比对,在湖北孝感一家救助站内找到了疑似人员。

可是,从徐州新沂到孝感,700多公里的路,一个没钱的农村妇女怎么会去那么远的地方?隋永辉联系当地救助站询问体检记录,该女子的病历本上写着,颈前区有6厘米长的手术疤痕。

“妈妈做过手术,是有疤的。”听到兄弟俩的答复,隋永辉基本上可以确认了。

可遗憾的是,救助站传来消息——这名女子5年前就去世了。

兄弟俩想要回母亲的骨灰,隋永辉却犹豫了,“一开始我不知道要不要继续,因为我寻人一般是帮助双方相认。可我转念一下,这又何尝不是另一种团圆呢?”

隋永辉决定帮一帮兄弟俩。

女子的遗体是在医院火化的,按照规定,骨灰经过3个月公示无人认领的,医院有权自行处理。隋永辉联系了福利院、救助站、医院、殡仪馆,最后殡仪馆馆长被隋永辉的坚持打动,找到了这名母亲的骨灰盒。

小小的骨灰盒子分隔了天和人,也交织着遗憾和圆满。兄弟俩连夜赶到孝感,在殡仪馆做了简单的告别仪式,后来将母亲的骨灰和父亲的合葬在了一起。

寻亲,无非两种结局,找得到和找不到。还有一种结局,是隋永辉觉得最遗憾的——找到了,却不能团圆。

有户人家在女儿3个月大时送他人抚养,女儿长大后成家立业,想见见自己的父母。隋永辉找到了生父母,却吃了“闭门羹”。

有人一气之下离家出走十多年,隋永辉找到人后,对方却告诉他,其实偷偷回过几次家,只是没有进去,“想家,但不想回去”。

.....

隋永辉能理解——时间酝酿出复杂的感情,父母的愧疚、思念与担忧,孩子的怨恨、思乡与谅解,哪一种情感胜出,决定了故事的结局。

“找到人只是开始,团圆才难。”



等 待

隋永辉是个大忙人,即便每天不午休,夜里工作到凌晨2点,还是有找不完的人,接不完的电话。

记者采访期间,隋永辉的手机就响个不停,有来寻求



帮助的,有来咨询寻亲进度的,也有来向他道谢的。

相比于打电话,隋永辉更喜欢在微信上和当事人交流。每次回到家,他都往沙发上一坐,儿子在一旁看电视,他就用手机工作。

妻子起初以为隋永辉是在“玩手机”,直到2021年,隋永辉被授予全国公安系统二级英雄模范,他的名字在媒体上频频亮相,妻子最终理解了丈夫这份工作的意义。

寻人是一场时间与情感的博弈,唯有双向奔赴才是解药。等待,等的是一份解药。

隋永辉办理的数万件寻亲案件中,还有80%的案件没有结果。他在等待数据比对的结果,也同样在等待当事人的“转变”。

辽宁大连丹东一名80多岁的老母亲,前阵子跟她的二女儿两次飞来杭州,要隋永辉找大女儿。有效线索少得可怜,只知道大女儿是1973年正月初四出生,生下来几天后委托当地的人送给别人抚养,知情人早些年就去世了。

隋永辉后来找到了一个模糊的目标——一名在广州的女子。

他将该女子的照片与老母亲和二女儿比对,相似度在60%以上。当地警方的档案显示,女子确实是土生土长的丹东人。

警方联系上女子,可对于出生问题,女子表示不想过多讨论,随后挂了电话,再也没能打通。

隋永辉遇到过许多“不愿回家”的人,他都问过同样一个问题,“会不会想家?”出乎意料的是,超过九成的人说,“会想。”

血浓于水的亲情,其实藏在每个人的心底。

隋永辉想再等一等,等女子转变态度,“我会给她做做心理工作,哪怕她能答应见上老母亲一面,也能弥补遗憾的结局”。

隋永辉喜欢跑步,再忙都会抽出时间去夜跑。跑累了,他会到公园里的长凳上休息,有时抬头望望天上的月亮,陷入沉思——

或许那些“不愿回家”的人,也会在某个夜里,跟思念他们的亲人们望着同一个月亮,想着同一件事情……